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【本课在课程标准中的表述】 

①进一步理解函数的四大性质的内涵，能根据函数解析式、定义、图像发现函数的相关性质； 

②理解函数的不同性质之间的相互关联，能根据相关定义推导函数的相关性质，并根据相关性质解决具体

问题。 

【课前热身】 

1. 已知函数 f(x)满足以下两个条件：①任意 x1，x2∈(0，＋∞)且 x1≠x2，(x1－x2)[f(x1)－f(x2)]<0；②对定义

域内任意 x 有 f(x)＋f(－x)＝0，则符合条件的函数是(  ) 

A．f(x)＝2x    B．f(x)＝1－|x|    C．f(x)＝－x
3
   D．f(x)＝ln(x

2＋3) 

答案 C 解析 由①知 f(x)在(0，＋∞)上单调递减，由②知 f(x)为奇函数． 

2. 已知 f(x)的定义域为 R，其函数图象关于直线 x＝－1 对称，且 f(x＋4)＝f(x－2)．若当 x∈[－4，－

1]时，f(x)＝6－x，则 f(919)＝(  ) 

A．
1

216
     B．

1

216
     C． 216     D． 216  

答案 D 解析 由 f(x＋4)＝f(x－2)，得 f(x＋6)＝f(x)．故 f(x)是周期为 6 的函数． 

所以 f(919)＝f(6×153＋1)＝f(1)．因为 f(x)的图象关于直线 x＝－1 对称，所以 f(1)＝f(－3)． 

又 x∈[－4，－1]时，f(x)＝6
－x，所以 f(－3)＝6

－(－3)＝216. 

从而 f(1)＝216，故 f(919)＝216. 

3. 已知 f(x)是定义在 R 上的奇函数，f(x＋1)是偶函数，当 x∈(2,4)时，f(x)＝|x－3|，则 f(1)＋f(2)＋f(3)＋f(4)

＋…＋f(2 020)＝(    ). 

A．0     B．1     C．2     D．4 

答案 A 解析 因为 f(x)为奇函数，f(x＋1)为偶函数，所以 f(x＋1)＝f(－x＋1)＝－f(x－1)，所以 f(x＋2)＝

－f(x)，所以 f(x＋4)＝－f(x＋2)＝f(x)，所以函数 f(x)的周期为 4，所以 f(4)＝f(0)＝0，f(3)＝f(－1)＝－f(1)．在

f(x＋1)＝f(－x＋1)中，令 x＝1，可得 f(2)＝f(0)＝0，所以 f(1)＋f(2)＋f(3)＋f(4)＝0. 

所以 f(1)＋f(2)＋f(3)＋f(4)＋…＋f(2 020)＝505[f(1)＋f(2)＋f(3)＋f(4)]＝0. 选 A 

4. (多选)函数 f(x)满足 f(x－1)为奇函数，f(x＋1)为偶函数，则下列说法正确的是 (    ) 

A.f(x)的周期为 8；B.f(x)关于点(－1,0)对称；C.f(x)为偶函数；D.f(x＋7)为奇函数． 

答案 ABD 解析 ∵f(x－1)为奇函数，∴f(x－1)的图象关于(0,0)对称，∴f(x)的图象关于点(－1,0)对称， 

又 f(x＋1)为偶函数，∴f(x＋1)的图象关于直线 x＝0 对称， 

∴f(x)的图象关于直线 x＝1 对称，∴f(x)的图象关于点(－1,0)和直线 x＝1 对称， 

∴f(x)的周期为 8，∴AB正确，C不正确．∵T＝8，∴f(x＋7)＝f(x－1)， 

又 f(x－1)为奇函数，∴f(x＋7)为奇函数，故 D正确． 



5. 已知 f(x)是 R 上的奇函数，且 f(x＋2)＝f(x)，则 f(2 020)＋f(2 021)＝________. 

答案 0 解析 依题意 f(x)为奇函数，且周期为 2，∴f(2 020)＋f(2 021)＝f(0)＋f(1)， 

∵f(x)为奇函数，f(0)＝0，且 f(－1)＝－f(1)，① 

又周期为 2，∴f(－1)＝f(1)，② 

由①②解得 f(1)＝f(－1)＝0，∴f(2 020)＋f(2 021)＝0. 

6. 已知定义在 R 上的奇函数 f(x)满足 f(x－4)＝－f(x)，且在区间[0,2]上单调递增．若方程 f(x)＝m(m>0)在区

间[－8,8]上有四个不同的根 x1，x2，x3，x4，则 x1＋x2＋x3＋x4＝________. 

答案 －8 解析 因为定义在 R 上的奇函数满足 f(x－4)＝－f(x)，所以 f(x－4)＝f(－x)．由 f(x)为奇函数，

所以函数图象关于直线 x＝2 对称，且 f(0)＝0.由 f(x－4)＝－f(x)知 f(x－8)＝f(x)，所以函数的周期为 8.又因

为 f(x)在区间[0,2]上单调递增，所以函数在区间[－2,0]上也单调递增，作出函数 f(x)的大致图象如图所示，

那么方程 f(x)＝m(m>0)在区间[－8,8]上有四个不同的根 x1，x2，x3，x4，不妨设 x1<x2<x3<x4，由对称性可知

x1＋x2＝－12，x3＋x4＝4，所以 x1＋x2＋x3＋x4＝－8. 

 

【知识梳理】 

 

 

 

【典例探究】 

考点一  函数的单调性与奇偶性 

例 1. （1）若定义在 R 上的奇函数 f(x)在(－∞，0)上单调递减，且 f(2)＝0，则满足 xf(x－1)≥0 的 x 的取

值范围是(  ) 

A．[－1,1]∪[3，＋∞)    B．[－3，－1]∪[0,1]    C．[－1,0]∪[1，＋∞)   D．[－1,0]∪[1,3] 

(2)已知偶函数 f(x)在区间[0，＋∞)上单调递增，则满足 f(2x－1)<f 


1

3
的 x 的取值范围是________． 

答案 （1）D (2)



1

3
，

2

3
 

解析 （1）因为函数 f(x)为定义在 R 上的奇函数， 

则 f(0)＝0. 

又 f(x)在(－∞，0)上单调递减，且 f(2)＝0， 

画出函数 f(x)的大致图象如图(1)所示， 

则函数 f(x－1)的大致图象如图(2)所示． 



 

当 x≤0 时，要满足 xf(x－1)≥0，则 f(x－1)≤0， 

得－1≤x≤0. 

当 x>0 时，要满足 xf(x－1)≥0，则 f(x－1)≥0， 

得 1≤x≤3. 

故满足 xf(x－1)≥0 的 x 的取值范围是[－1,0]∪[1,3]． 

(2)依题意有 f(x)在[0，＋∞)上单调递增，在(－∞，0]上单调递减，∴|2x－1|<
1

3
， 

即－
1

3
<2x－1<

1

3
，解得

1

3
<x<

2

3
. 

考点二 函数的奇偶性与周期性   

例 2. (1)已知定义在 R 上的奇函数 f(x)满足 f(x＋2)＝－f(x)，当 0≤x≤1 时，f(x)＝x
2，则 f(2 023)等于(  ) 

A．2 019
2
          B．1        C．0         D．－1 

(2)已知 f(x)是定义在 R 上以 3 为周期的偶函数，若 f(1)<1，f(5)＝2a－3，则实数 a 的取值范围是 

________． 

答案 (1)D   (2) (－∞，2) 

解析 (1)根据题意，函数 f(x)满足 f(x＋2)＝－f(x)，则有 f(x＋4)＝－f(x＋2)＝f(x)，即函数是周期为 4 的周

期函数，则 f(2 023)＝f(－1＋2 024)＝f(－1)，又函数 y＝f(x)为奇函数，且 x∈[0,1]时，f(x)＝x
2，则 f(－1)

＝－f(1)＝－1，故 f(2 023)＝－1. 

 (2)∵f(x)为偶函数，且周期为 3，∴f(5)＝f(5－6)＝f(－1)＝f(1)，∵f(1)<1，∴f(5)＝2a－3<1，即 a<2. 

 
考点三 函数的奇偶性与对称性   

例 3. (1)已知函数 f(x)是定义域为 R 的奇函数，且满足 f(4－x)＝－f(x)，则 f(x)的周期为(  ) 

A．－4  B．2  C．4  D．6 

(2)函数 y＝f(x)对任意 x∈R 都有 f(x＋2)＝f(－x)成立，且函数 y＝f(x－1)的图象关于点(1,0)对称，f(1)＝4，

则 f(2 020)＋f(2 021)＋f(2 022)的值为________． 

答案 (1)C    (2)4 

解析 (1)∵f(4－x)＝－f(x)，∴f(x)的图象关于点(2,0)对称，∴f(－x)＝－f(x＋4)， 

又∵f(－x)＝－f(x)，∴f(x＋4)＝f(x)．∴T＝4. 

  (2)因为函数 y＝f(x－1)的图象关于点(1,0)对称， 

所以函数 y＝f(x)的图象关于原点对称，即函数 f(x)是 R 上的奇函数， 



所以 f(x＋2)＝－f(x)，所以 f(x＋4)＝－f(x＋2)＝f(x)，故 f(x)的周期为 4. 

所以 f(2 021)＝f(505×4＋1)＝f(1)＝4，所以 f(2 020)＋f(2 022)＝f(2 020)＋f(2 020＋2) 

＝f(2 020)＋f(－2 020)＝f(2 020)－f(2 020)＝0，所以 f(2 020)＋f(2 021)＋f(2 022)＝4. 

 
考点四 函数的周期性与对称性 

例 4. (多选)已知 f(x)的定义域为 R，其函数图象关于直线 x＝－3 对称，且 f(x＋3)＝f(x－3)，若当 x∈[0,3]

时，f(x)＝4
x＋2x－11，则下列结论正确的是(  ) 

A．f(x)为偶函数          B．f(x)在[－6，－3]上单调递减   C．f(x)关于 x＝3 对称   D．f(100)＝9 

答案 ACD 

解析 f(x)的图象关于 x＝－3 对称，则 f(－x)＝f(x－6)，又 f(x＋3)＝f(x－3)，则 f(x)的周期 T＝6， 

∴f(－x)＝f(x－6)＝f(x)，∴f(x)为偶函数，故 A 正确； 

当 x∈[0,3]时，f(x)＝4
x＋2x－11 单调递增，∵T＝6，故 f(x)在[－6，－3]上也单调递增，故 B 不正确； 

f(x)关于 x＝－3 对称且 T＝6， 

∴f(x)关于 x＝3 对称，故 C 正确；f(100)＝f(16×6＋4)＝f(4)＝f(－2)＝f(2)＝9，故 D 正确． 

【课堂小结】 
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研制人：张顺军      审核人：鲁媛媛 

班级：         姓名：            学号：         完成日期：2022.5.24（时长：60min） 
一、单选题 

1. 已知偶函数 y＝f(x)在区间(－∞，0]上是减函数，那么下列不等式一定成立的是(  ) 

A. f(2)>f(－3)  B. f(－2)<f(1) 

C. f(－1)>f(2)  D. f(－1)<f(2) 

2. 若定义在 R 上的奇函数 f(x)满足 f(x＋2)＝－f(x)，且在[0,2)上单调递减，则下列结论正确的是(  ) 

A. 0＜f(1)＜f(3)   B. f(3)＜0＜f(1) 

C. f(1)＜0＜f(3)   D. f(3)＜f(1)＜0 

3. 已知奇函数 f(x)的定义域为 R.若 f(x＋2)为偶函数，且 f(1)＝1，则 f(8)＋f(9)等于(  ) 

A. －2            B. －1     C. 0       D. 1 

4.已知定义在 R 上的奇函数 f(x)满足 f(x)＝f(2－x)．当 1≤x≤2 时，f(x)＝log2(x＋7)，则 f(2 021)等于(  ) 

A. 3              B. －3      C. －5      D. 5 

5. 已知函数 f(x)＝
x

0

1－2x
，那么函数 f(x)的定义域为(  ) 

A.  (－∞，1)              B.  



－∞，

1

2
 

C.  (－∞，0)∪(0,1)        D.  (－∞，0)∪



0，

1

2
 

★6．已知函数 y＝f(x)的定义域为 R，对任意 x1，x2 且 x1≠x2，都有
fx1－fx2

x1－x2
>－1，则下列说法正确的是(  ) 

A．y＝f(x)＋x 是增函数       B．y＝f(x)＋x 是减函数 

C．y＝f(x)是增函数           D．y＝f(x)是减函数 

二、多选题 

7. 若定义在 R 上的函数 y＝f(x)满足 f(x＋2)＝－f(x)，且函数 y＝f(x－1)为奇函数，则(  ) 

A. 函数 y＝f(x)是周期函数        B. 函数 y＝f(x)的图象关于点(－1,0)对称 

C. 函数 y＝f(x)为 R 上的偶函数    D. 函数 y＝f(x)为 R 上的单调函数 

8. 若函数 f(x)的定义域为 R，且 f(x)与 f(x＋1)都为奇函数，则(  ) 

A. f(x－1)为奇函数       B. f(x)为周期函数 

C. f(x＋3)为奇函数       D. f(x＋2)为偶函数 

9.若下表表示 y 是 x 的函数，则(  ) 

x 0<x<5 5≤x<10 10≤x<15 15≤x≤20 

y 2 3 4 5 

A. 函数的定义域是(0,20]          B. 函数的值域是[2,5] 

C. 函数的值域是{ }2，3，4，5      D. 函数是增函数 

三、填空题 



10．已知函数 f(x)对任意实数 x 满足 f(－x)＋f(x)＝2，若函数 y＝f(x)的图象与 y＝x＋1 有三个交点(x1，y1)，

(x2，y2)，(x3，y3)，则 y1＋y2＋y3＝________. 

11. 已知 f(x)是定义在 R 上的奇函数，且 f(x＋4)＝f(x)，当 1<x≤3 时，f(x)＝x，那么 f(－2 023)＝________. 

12. 已知定义在 R 上的函数 f(x)在[1，＋∞)上单调递减，f(x＋1)是偶函数，不等式 f(m＋2)≥f(x－1)对任意

的 x∈[－1，0]恒成立，那么实数 m 的取值范围是________． 

四、解答题 

13. 设 f(x)是定义域为 R 的周期函数，最小正周期为 2，且 f(1＋x)＝f(1－x)，当－1≤x≤0 时，f(x)＝－x. 

(1) 判断 f(x)的奇偶性； 

(2) 试求函数 f(x)在区间[－1,2]上的表达式． 

 

 

 

 

 

 

14 已知定义域为 R 的单调函数 f(x)是奇函数，当 x>0 时，f(x)＝
x

3
－2

x
. 

(1) 求 f(x)的解析式； 

(2) 若对任意的 t∈R，不等式 f(t
2－2t)＋f(2t

2－k)<0 恒成立，求实数 k 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

★15.已知定义在 R 上的函数 f(x)满足 f(x＋y)＝f(x)＋f(y)＋1，且当 x>0 时，f(x)>－1. 

(1)求 f(0)的值，并证明 f(x)在 R 上是增函数； 

(2)若 f(1)＝1，解关于 x 的不等式 f(x
2＋2x)＋f(1－x)>4. 

 


